

# 青浦“乡村村晚”秀出乡村振兴新风貌

□青宣

日前，“大地欢歌迎新春 五谷丰登庆丰年”2024年青浦区乡村村晚在金泽镇华为动迁安置基地——华岑佳苑如期举行。村民们在家门口享受了一场具有乡土风味的文艺盛宴，生动呈现了乡村振兴的丰硕成果。

华为研发中心(金泽镇西岑社区)动迁基地是青浦区2023年重大项目，也是乡村振兴的重要举措。走进华岑佳苑，一排排整齐的住宅楼矗立在眼前，一条条宽敞的道路纵横交错，宽阔的绿地随处可见，这里将成为村民们宜居宜业的新家园。

活动吸引了本村及周边村民的热情参与，外场的文化市集装扮一新、热闹非凡，水印版画、钩针编结、香囊制作等非遗项目引得村民纷纷驻足欣赏和参与。

活动内场，一段活力四射的开场舞《龙腾青浦》拉开了乡村村晚文艺演出的帷幕，演员们手持甩龙彩带，在动感的音乐中跳着欢乐的舞步，喜悦的脸庞、幸福的笑容充分展现了村民们积极向上的精神面貌。表演唱《生龙活虎新水乡》、时装秀《时尚多巴胺》、船拳《武韵》、沪剧《挑山女人》选段“脚踏实地走正道”等精彩的节目轮番上演，演员们结合地域特

色、乡村生活、民间文艺等元素，为村民们带来了多种形式的文艺节目，赢得了现场村民们的阵阵掌声。“在家门口就能看到精彩的‘村晚’，咱们村民的文化生活越来越丰富了。”听着地道的沪剧唱腔，村民刘大爷高兴地说。据了解，青浦高度重视乡村文化建设，常态化举办群众文化广场舞大赛、合唱大赛、戏曲进乡村、乡村村晚等深受广大村民喜爱和好评的文化活动，生动呈现了乡村振兴的丰硕成果，更是让村民们在家门口就能享受到高质量的“文化盛宴”。

下一步，青浦将以更高品质的公共文化服务，更加亮眼



的精品文化菜单，更加多元的公共文化供给，为全区的人民带来更强的文化获得感、幸福感和满足感。

本次活动由青浦区文化和旅游局、金泽镇人民政府主办，青浦区文化馆、金泽镇社区文化活动中心协办。

| 短讯 |

一个土灶，  
送去冬日的温暖

□金丹 记者 王平

浦东新区书院镇洋溢村人口近3600人，其中60岁以上老人1161人，为推动老年人互助式养老，先后建立“绿色家庭”“群欢”“群乐”“群益”4个睦邻互助点，并配有桌椅、灶台等家具设施，定期开展歌舞表演、点心制作等活动。

洋溢村党总支在实地调研中，了解到目前睦邻点使用的主要为固定式土灶，存在体积大、清理难等问题，缺少便携式现代化柴火灶。针对此问题，洋溢村开展“一土灶”为民办实事项目，为村里4个睦邻点各配置一台现代化不锈钢柴火灶，便于各睦邻点的老人在开展庆生活动时制作长寿面、汤圆点心等食品，在寒冬来临之际暖胃又暖心。

“以后做点心的时候更方便、更安全了，谢谢村委们的贴心服务。”睦邻点阿姨们激动地说道。

农民诗人王海  
又出新作

□朱晓

85岁的农民诗人王海，虽已耄耋，但创作热情不减，近三年创作了《大爱无疆》《奉贤美丽乡村》《七十年间》等多部著作。近日，山东文化音像出版社有限公司又推出了王海的新作《东方太阳的光辉》。这本著作所选入的诗歌都是新诗。共分七辑，从歌颂党到抒怀上海母亲河，从祖国山水到家乡春意，体现了老诗人爱党、爱国、爱人民的深厚感情。

## 逐梦乡村，浦东万祥“丝路电商”直播训练营结营



□赵晓颖 记者 王平

浦东新区万祥镇2024年“丝路电商”直播训练营近日结营。一批新媒体主播通过此次训练营，更全面、透彻地掌握了电商直播技巧，提升了线上营销能力。

当前，万祥镇新建村正在创建以“直播小镇”为核心的市级乡村振兴示范村，依托现有的直播基地资源，借力“大数据+”等多种模式，强化新媒体传播的创新发展，将产业发展、

招商引资、商贸服务、农业产销等领域通过“网络直播+主题栏目”的形式，向数字化、社交化、可视化、智能化迈进。

此次直播训练营还是万祥镇积极运用新媒体、新理念，推进东西部“携手兴乡村”工作的一次积极探索。直播训练营的首批学员，即是来自云南怒江泸水市的一批电商主播。

据了解，自万祥镇与云南省怒江州泸水市结对帮扶以来，两地在乡村振兴、招商引资、产业提质增效等方面保持

紧密联系，携手发展、共同进步，结下深厚情谊。此次“丝路电商”直播训练营，以泸水市当地的电商主播为培训对象，围绕直播技巧、网络舆情应对、跨境电商专业等开展了为期6天的专题培训，进一步深化了东西部协作，同时进一步孵化电商人才，赋能乡村振兴。

课程设置方面既邀请了专业的老师进行授课，还组织学员们参观了港城·奇秀梦想中心、新振村田间教室、水生态公园、滴水云厅规划展示中心、朵云书院等，加深了学员们对浦东、对万祥的了解，更安排了直播实训环节，学员们在港城·奇秀梦想中心的直播间推广云南当地的咖啡、菌菇、火腿等一系列农副产品，将所学理论知识转化为实战演练，增强了培训实效。

值得一提的是，此次训练营得到了直播电商头部企业美腕（上海）网络科技有限公司的大力支持。学员们实地参观了美腕旗下直播间，聆听了《电商主播直播实操技巧》《直播领域监管法规解读及案例分

析》等课程，并进行了交流分享。

训练营营长李俊表示，经过6天的培训，学到了很多关于营销策略、产品推广、广告法律法规等方面的知识。这次培训让他对电商行业有了更深入的了解，对他未来的工作具有非常重要的指导意义。

下一步，万祥镇将以“丝路电商”直播训练营为契机，引导企业积极参与“丝路云品”“舌尖上的丝路”等主题活动，加入合作研修中心，与全球汇国别地区中心联合举办特色商品国别日等；借助个人IP效应，塑造官方代言人，进一步扩大丝路电商影响面，与“丝路电商”国家馆项目经营主体等开展业务对接，打通跨境采购与国内市场流通渠道；设立共享直播间，为伙伴国留学生等群体提供相关直播创业指导，提供孵化培育、直播培训、活动交流等优质服务，并逐步打造“可参观、可培训、可直播、可孵化”的丝路电商特色园区，助力浦东合作先行区建设。

## 定格幸福，松江摄影师免费为村民拍摄全家福

□贾丽 见习记者 张孜怡

“爷爷奶奶，看镜头，笑！”随着“咔嚓咔嚓”的快门声落下，一家人温馨美好的笑容瞬间定格。1月20日，松江区摄影家协会8名摄影师在泖港镇为80余组家庭拍摄了全家福，记录幸福一刻。

一大早，摄影师兵分两路，分别来到泖港镇新时代文明实践分中心和五厍居委会两个点位，而泖港镇的工作人员则早早在点位布置好了红布背景，并准备了红围巾、吉祥物和装饰挂件等物品等候村民上门拍摄。

虽然淅淅沥沥下着小雨，

气温很低，但村民们还是准时赴约。早上8点，两个点位就热闹了起来，有祖孙三代的家庭，也有一家三口的小家庭，还有一些老姐妹结伴来拍照……

家住泖港村的陈杏弟一家来了7个人。“除了高三备考的小孙子没来，全家人都来了。”陈杏弟开心地说，老伴张菊娥因为腿脚不好不爱出门，听说这个活动后，她很快报了名，并早早通知孩子们提前安排好时间回来拍照。一家人拍完照后，张菊娥迟迟不愿离开。直到后面排队的几组家庭拍完后，张菊娥悄悄拉过摄影师，提出想和老伴再单独拍几张。为

了留下最美的影像，张菊娥还特意让家人把自己从轮椅扶到座位上。镜头里，戴着红围巾、拿着可爱公仔的两位老人笑得格外灿烂。

在两个点位拍摄完毕后，摄影师和志愿者们又驱车前往黄桥村和田黄村。在黄桥村村委会里，一户四代同堂的大家庭提前等候在此。48岁的张莲花告诉记者，平时只有父母和93岁的外婆住在村里，子女和孙辈都在城区工作生活。“遇到这样的拍摄机会太难得了，全家福就是我们大家庭其乐融融的见证。”张莲花说。

“一张全家福不仅记录了

家人之间美好的回忆，也承载着每一名家庭成员彼此长久的牵挂。”松江区摄影家协会主席韦海说，“在拍摄过程中，我们深深地感受到了村民们的幸福感，这也将成为我们一直坚持下去的动力。”

早在半个月前，泖港镇向在镇里的居民发出了拍摄邀约，不少居民当即预约报名。“泖港镇以老年人居多，他们的子女大都在外工作。因为镇域内没有专业照相馆，拍摄一张全家福也不是一件容易的事。所以我们就想为村民们送上这样一份春节礼物。”泖港镇党委委员曹玮说。